

● 回馈母校

“王玉明科技强基奖励金” 成立仪式举行

2022年5月，中国工程院院士、我校机械系王玉明教授将自己获得的“第十四届光华工程科技奖”奖金以及北京市发明奖的奖金全部捐赠，设立“王玉明科技强基奖励金”。经过一年的筹备，39个企业和20位社会爱心人士纷纷捐赠支持该奖励金。

2023年5月7日，“王玉明科技强基奖励金”成立仪式在李兆基科技大楼举行。原机械工业部部长何光远，清华大学校长王希勤，党委副书记、纪委书记赵罡，副校长姜培学，原党委副书记、荷塘诗社名誉社长胡显章，王玉明院士，以及中国机械工业联合会、中国机械工业集团有限公司、浙江大学等近30家企事业单位的160余位代表出席仪式。

王玉明院士以满腔激情分享了自己50多年来从事重大装备关键基础零部件，特别是高端流体密封研发的经历。正是出于对行业的热爱、对国家的责任感，以及对从事该领域科技创新和产业开拓的中青年拔尖人才的期望，秉承“甘为人梯，奖掖后学”的初心，他决定牵头设立“科技强基奖励金”，并得到了众多企业和个人的慷慨解囊和鼎力相助，对此，王玉明非常感谢，并表示他将“老骥伏枥，志在千里”，为重大装备关键基础零部件的科技创新和产业优化，为装备制造业的发展而孜孜不倦地继续耕耘。

王希勤代表学校向王玉明教授及捐赠企业和个人表示感谢。他指出，王玉明老师是我国流体密封工程领域的科技领军人物，职业生涯横跨工程师、企业家、

教授，在诗词、摄影、书法等方面也有很高造诣。他的成长经历正是清华“中西融会、古今贯通、文理渗透”办学风格的生动体现，为清华大学一百多年璀璨的历史星河增添了光彩。王希勤表示，科技强基奖励金将用以支持鼓励更多师生在高端装备关键技术领域开展基础研究与科技创新。期待奖励金的设立能够为年轻后学的成长成才指明方向，激励更多学子投身新时代强国建设与民族复兴伟业之中。

胡显章对“王玉明科技强基奖励金”的成立表示祝贺，对王玉明院士、捐赠企业及个人的担当和奉献表示敬意。“百年培秀木，学府沐春阳。”他表示，王玉明院士不仅是一位重要的科技领军者，还是一个具有高度文化自觉的文化建设带头人，是自觉实践又红又专、全面发展的典范。王玉明院士带头和同仁们建立强基奖励金，将产生广泛的文化影响力，引导广大师生追求人文日新，进一步弘扬“爱国奉献，追求卓越”的精神，为物质文明和精神文明相协调的中国式现代化作出积极的贡献。

机械系党委书记熊卓介绍，“王玉明科技强基奖励金”主要用于表彰和奖励在密封、润滑、液压、轴承、阀门、汽车零部件等基础件理论和应用研究中作出杰出贡献的科技人才和取得优秀成绩的研究生。其中，“王玉明科技强基奖”面向以清华大学教师为主的全国基础件领域科技工作者设立；“王玉明科技强基奖学金”面向清华大学机械工程系博士生和硕士生设立。

（基金会）